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Etude cinétique - Vitesse de réaction

e Objectifs :

0 Etudier la cinétique de la réaction entre les ions iodure I- et les ions peroxodisulfate S;0g2-.
0 Tracer la courbe d’évolution x = f(t), déterminer le temps de demi-réaction, et la vitesse initiale de
réaction

* Principe:

0 Laréaction entre les ions iodure I-,q et les ions peroxodisulfate S;0s2-.q est une réaction lente qui
produit du diiode I2.q et des ions sulfate SO42-.

0 Aintervalles réguliers, on dose le diiode formé a I'aide d'une solution titrée de thiosulfate de
sodium.

0 On détermine alors la quantité de matiéere de diiode formé a cet instant, puis I'avancement x(, de la

réaction.

* Réaction entre les ions iodure I- et les ions peroxodisulfate S>0g?-.

= Ecrire les demi-équations électroniques, ainsi que ’équation de la réaction :
Couples concernés : S208272q/S042%72q et [2,a9 / Iaq

® (’estune réaction lente, dont on va suivre I'évolution grice a une série de dosages. Quelle autre
méthode aurait-on pu employer ? Justifier.

Mode opératoire

Au bureau du professeur, on prépare le mélange réactionnel :
- dans un bécher, on verse Vi= 80 mL de solution d'iodure de potassium de
concentration molaire C: = 5,0.10- mol.L-.
- on prépare V2= 20 mL de solution de peroxodisulfate de potassium de concentration
molaire C:=1,0.101 mol.L1.

® Calculer les quantités de matiére a I'état initial, pour chaque réactif

® Etablir le tableau d’avancement de la réaction.

x=0

X

Xmax

® Exprimer la quantité de diiode formé a l'instant ¢ en fonction de 'avancement x a cet instant.

N2 formé (t) =
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» Laréaction de dosage.

Le diiode formé a I'instant (t) est dosé par une solution titrée de thiosulfate de sodium.

®» Légender le schéma ci-contre.
® Ecrire les demi-équations et I'équation de la réaction de dosage :
Couples concernés : [2,2q/1"aq et S406%aq/ S203%4q

I NNt

Cette réaction est rapide et totale.

o
® AvantI'équivalence, le réactif limitant est ..........ccccevveenne ;

la solution est ......cocoeeeeeiiiiennenn
B Apres I'équivalence, le réactif limitant est ...........c.ccceereureee. ; -

la solution est .......c.cevriiiiinnin

® Pour faciliter le dosage, on ajoute dans I'erlenmeyer de 'empois =\
d’amidon, qui se colore en bleu-intense en présence de diiode.
Comment repére-t-on alors I'équivalence ?

B Ecrire la relation entre la quantité de thiosulfate S;032-,q versé a I'équivalence et la quantité de
diiode I, dosé : NI, dosé =

®» Exprimer cette quantité de matiére en fonction du volume V(S2032) et de la concentration C de la
solution de thiosulfate de sodium.

1, dosé =

Mode opératoire

Pour chaque groupe, remplir une burette avec la solution de thiosulfate de sodium de
concentration molaire C = 5,0.10-3 mol.L-1.

On doit effectuer a intervalles réguliers des prélévements de volume V’ = 2,0 mL: avant
chaque dosage, préparer environ 30 mL d'eau distillée glacée dans un erlenmeyer.
Ajouter dans l'eau de lI'erlenmeyer, un peu d'empois d'amidon.

A la date t = 0, instant du déclenchement du chronomeétre, on verse la solution de
peroxodisulfate de potassium dans le bécher contenant la solution d'iodure de potassium.

Quelques instants avant la date t1 = 1 min, venir au bureau avec l'erlenmeyer dans son
récipient, prélever a l'aide d'une pipette graduée 2,0 mL de mélange réactionnel, (la
réaction continue a évoluer dans la pipette graduée), les verser dans l'erlenmeyer a la date
ti et agiter.

Le contenu de l'erlenmeyer est bleu. Déterminer par dosage avec précision le volume
V(S:203%) de thiosulfate de sodium pour obtenir la décoloration de la solution. Noter ce
volume dans le tableau.

Entre deux dosages, vider, rincer l'erlenmeyer, préparer environ 30 mL d'eau distillée
glacée et ajouter 'empois d'amidon, et faire un nouveau dosage a I'instant tn.
Noter les résultats dans le tableau ci-dessous :
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t (mn)

V52032 (mL)

e Exploitation.

»

»

»

Calculer chaque fois la quantité de diiode dosé, dans les 2 mL du prélevement :
npz dosé(t) S denesn

Calculer la quantité de diiode formé a cet instant dans la totalité du mélange réactionnel (100mL) :
N2 formé (t) = svrvrnrsvirrrnriniinn

En déduire 'avancement x de la réaction, a cet instant

t (mn) 0 1 2 4 6 8 10 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22 | 24 | 26 | 28

njz dosé (mol)

njz formé(mol)

x  (mol)
® Tracer la courbe x(t)
® [’avancement maximal est-il atteint ?
® Déterminer les vitesses de réaction a I'instant initial, eta t = 10mn
®» Comment la vitesse de réaction évolue-t-elle au cours du temps ? Pourquoi ?
® Déterminer le temps de demi-réaction .
® Comparer ces résultats avec ceux de I'expérience étudiée dans la fiche de préparation. Quel est le

facteur cinétique mis en évidence ?
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